

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Предисловіе къ слову.

Возлюбленная и превозжеланная моя о Христѣ братія!

Горе мнѣ, аще не благовъствую (1 Кор. 9, 16) говоритъ ап. Павелъ. Вполнѣ сознавая за нерадѣніе о проповѣди слова Божія страшную отвѣтственность предъ Богомъ, въ первые годы моего священства я часто говорилъ поученіе; въ послѣдніе годы моей жизни, при упадѣ силъ душевныхъ и тѣлесныхъ, сталъ говорить рѣже, скорбя о семъ постоянно. Если милосердый Господь пошлетъ мнѣ христіанскую кончину, мирную и непостыдную, то прошу и молю васъ, возлюбленные мои о Христѣ братіе и сомолитвенники, потрудитесь сказать при погребеніи моемъ прилагаемое при семъ слово, да услышатъ его ко спасенію души своей всѣ благоволившіе почтить день погребенія моего посѣщеніемъ храма Божія, въ коемъ оно будетъ совершаться. И это будетъ какъ-бы послѣдній гласъ мой на землѣ, возвѣщающій слово истины Христовой.

Многогрѣшный протоіерей Іаковъ Палимпсестовъ.

Слово при погребеніи моемъ.

Здравствуйте друзи и чада, спасайтесь братіе, спасайтесь знаеміи: азъ-бо въ путь мой шествую; но память творите о мнѣ съ пѣнію: Аллилуія. Изъ погреб. свящ.

Такъ вѣщаетъ намъ братіе, предлежащій въ этомъ мрачномъ гробѣ почившій о Господѣ, бывший нашъ собратъ и сомолитвенникъ! Хотя онъ лежитъ теперь бездыханенъ и безгласенъ; но, памятуя всегда смертный свой часъ и страшную

предъ Богомъ отвѣтственность за нераденіе о возвѣщеніи чадамъ св. церкви слова Божія, хотя не своими уже устами и языкомъ, но устами своихъ собратій вѣщаетъ намъ слово въ послѣдній разъ слово истины.

О чемъ же онъ вѣщаетъ намъ въ этотъ послѣдній разъ?

Почившій о Господѣ собратъ нашъ искренно желаетъ намъ здравствовать и на много лѣтъ, какъ и прежде того-же желалъ всѣмъ и каждому, не для земныхъ, конечно, цѣлей—собранія тлѣнныхъ сокровищъ, снисканія здѣшнихъ почестей и отличій и наслажденія чувственными удовольствіями, но желаетъ намъ здравствовать для цѣлей высшихъ, достойныхъ существа разумнаго, свойственныхъ христіанину,—именно: для возвращенія и умноженія данныхъ каждому изъ насъ отъ Бога талантовъ во славу Божию, въ истинное благо свое и ближнихъ: *здравствуйте друзи и чада*. Но паче и болѣе всего подлежащій нашъ сомолитвенникъ убѣждаетъ насъ всеусердно заботиться о своемъ вѣчномъ спасеніи—о приобрѣтеніи себѣ лучшей загробной участи: *спасайтесь братіе, спасайтесь знаemi*. Почему почившій нашъ собратъ такъ настоятельно убѣждаетъ насъ къ сему, побужденія къ тому, по его мнѣнію слѣдующія.

Во первыхъ: спасеніе души дороже всего на свѣтѣ; съ потерей его все потеряно для человѣка. Потому что хотя-бы онъ приобрѣлъ всѣ сокровища этого міра, хотя бы онъ возвеличенъ и украшенъ былъ всѣми земными почестями и отличіями, хотя-бы имѣлъ возможность наслаждаться всѣми родами здѣшнихъ удовольствій: но на тотъ свѣтъ онъ ничего не возьметъ съ собою, все останется здѣсь у дверей гроба, какъ увѣряетъ насъ въ томъ и ежедневный опытъ и слово Божіе. *Ничтоже внесохомъ въ міръ сей* (1 Тим. 6, 7), говоритъ ап. Павелъ, *ниже изнести что можемъ*. А если-бы и взяли мы что нибудь изъ здѣшнихъ благъ съ собою, по ту сторону гроба, оно не принесетъ намъ никакой пользы: *не пользуется имъниіе въ день ярости*, говоритъ прор. Давидъ. Потому-то и говоритъ Спаситель: *какъ польза человеку, аще приобрящетъ міръ весь, душу же свою отщетитъ*,—погубить? (Мѡ. 16,

26). Или что дастъ человекъ измѣну за душу свою—чѣмъ искупить ее отъ грѣховъ своихъ? Но этого мало, что на судѣ Божіемъ не помогутъ намъ всѣ блага міра сего, а злоупотребленіе ихъ скорѣе послужитъ къ вѣчному нашему осужденію, какъ свидѣтельствуєтъ ап. Іаковъ: *злато ваше и серебро изоржавь, и ржа ихъ во послушество на васъ будетъ* (Іак. 5, 3): вамъ не помогутъ на послѣднемъ судѣ Христовомъ ни друзья и родственники, ни близкіе знакомые, хотя бы они были и въ числѣ праведниковъ: *помолится къ Тебѣ всякъ подобный во время благопотребно* (Псал. 31, 6), говоритъ прор. Давидъ, *обаче въ потопь водъ многихъ къ Нему Господу не приблизится.*

Что-же ожидаетъ насъ, безпечныхъ грѣшниковъ, по смерти? Насъ ожидаетъ тамъ праведный судъ Божій, на которомъ по свидѣтельству Писанія, *праведникъ едва спасется, а нечестивый и грѣшный идъ явится?* (1 Петр. 4, 18). Потому что на этсмъ судѣ во 1-хъ обнаружится и припомнится все, что въ здѣшней жизни сдѣлали мы, сказали, помыслили, пожелали и все положится на вѣсахъ правосудія Божія, и не только строго взыщется за все худое, сдѣланное или допущенное нами словомъ, дѣломъ, помышленіемъ, но взыщется и за все то, чего мы не сдѣлали, по ученію Евангелія, добраго, имѣвши къ тому случай и возможность. Во 2-хъ, на послѣднемъ судѣ Христовомъ не только строго взыщется за все, чего мы не исполнили, какъ Христіане, при помощи благодати Божіей, но и за то, чего не сдѣлали хорошаго какъ люди, руководимые естественнымъ разумомъ и совѣстію. На судѣ Божіемъ не только взыщется съ насъ за то, что мы мало сдѣлали добра въ сей жизни, хотя имѣли къ тому время и возможность, но обсудится и то, изъ какихъ цѣлей и побужденій оно было сдѣлаво? *Изыщу Иерусалима со свѣтилникомъ* (Соф. 1, 12). То-есть: разсмотрю подробно, взвѣшу и оцѣню въ тонкости всѣ дѣла ваши, говоритъ Господь устами прор. Софоніи. И тогда, какъ много, братіе, добрыхъ нашихъ дѣлъ окажутся не имѣющими никакой цѣны въ очахъ Божіихъ,—и мы не только не получимъ за нихъ отъ небеснаго

Судіи никакой похвалы и награды, но и понесемъ осужденіе: *аще неизбудетъ правда ваша паче книжниківъ и фарисей, творившихъ все доброе изъ лицемѣрія и тщеславія, не увидите въ царствіе небесное* (Мѡ. 5, 20).

И пусть бы этотъ праведный судъ Божій ограничился однимъ строгимъ обличеніемъ насъ во всѣхъ грѣхахъ и беззаконіяхъ нашихъ; пусть бы Господь наказалъ насъ за нихъ однимъ вѣчнымъ удаленіемъ отъ радостотворнаго лица Своего, лишилъ навсегда блаженнаго общенія съ Ангелами и святыми, лишилъ блаженнотворныхъ райскихъ обителей, хотя уже и это составляетъ величайшее наказаніе, при воспоминаніи, что все это могло бы быть и нашимъ удѣломъ, если бы позаботились о семъ, какъ должно въ здѣшной жизни. Нѣтъ; послѣ этого суда насъ ожидаютъ еще вѣчныя мученія ада, *идѣ червь неумиравующій и огонь неугасающій, идѣ тьма кровяная, скрежетъ зубный и плачь неутѣшный*; гдѣ будетъ смрадь нестерпимый и горечь неисповѣдимая, гдѣ будетъ тар-таръ самымъ демонамъ ужасный и вѣчное сожитіе съ нами, а это сожитіе такъ ужасно, что въ настоящей жизни оно стоило бы жизни человѣку. (Мр. 9, 48). (Мѡ. 25, 30, 8, 29).

Прибавимъ къ сему то, что всѣ эти мученія тѣмъ еще будутъ для насъ ужаснѣе, что не будутъ имѣть конца: *и дымъ мученія ихъ всходитъ во вѣки вѣковъ*, говоритъ о грѣшникахъ слово Божіе, *и не имутъ покоя день и ночь*. (Апок. 14, 11). Такъ пройдутъ цѣлыя вѣки и тысящелѣтія, пройдутъ милліоны вѣковъ и тысящелѣтій; но все это будетъ только начало адскихъ мученій, середины же ихъ и конца не будетъ никогда, вѣчно; тогда какъ лютость ихъ будетъ такова, что и одинъ часъ покажется столѣтіемъ. А что сказать о столѣтіи, о тысячи лѣтъ, не говоря уже о самой вѣчности? Не напрасно, по слову писанія, *будутъ искать тогда грѣшники смерти, будутъ говорить (тогда) юрамъ и каменію: падите на ны, и покройте ны отъ лица Сядящаго на престолъ и отъ гнѣва Агнца*; но сколь не ужасно то и другое, и грѣшники рады-бы вынести ихъ, по сего не будетъ, *и дымъ мученія ихъ восходитъ будетъ во вѣки вѣковъ и не имутъ покоя день и ночь*.

(Апок. 9, 6, 10).

Слыша все сіе, да не подумаетъ кто нибудь, что это сказано въ Писаніи для обузданія нашихъ страстей, для отклоненія насъ отъ грѣховъ и беззаконій, для удержанія насъ въ порядочной жязни. *Небо и земля мимо идутъ, слова же Господни не мимо идутъ, а Онъ сказалъ: они грѣшниковъ не уасаетъ и червь ихъ не умираетъ; слѣдов. мученія ихъ будутъ вѣчны, безконечны. (Мѡ. 21, 35).*

Во-вторыхъ, потому надлежитъ намъ болѣе всего заботиться о спасеніи душевномъ, что достиженіе сего и возможно для насъ только въ продолженіи здѣшней жизни; послѣ смерти пріобрѣтеніе его намъ самимъ невозможно, а на родныхъ и друзей полагаться не совсѣмъ надежно. Короче сказать: на то намъ и дана пастоящая жизнь, чтобы мы надлежащимъ употребленіемъ даровъ Божіихъ, талантовъ естественныхъ и благодатныхъ приготовились къ другой жизни лучшей, совершеннѣйшей, въ мірѣ духовномъ, въ гражданствѣ небесномъ; чтобы вѣрою, поканіемъ и добрыми дѣлами пріобрѣли себѣ блаженную вѣчность: вознерадѣвъ о семъ теперь, мы потеряемъ ее навсегда. По смерти будемъ жалѣть о семъ крѣпко; но будетъ уже поздно. Лишившись наслѣдія небесныхъ, райскихъ благъ, испытывая нестерпимыя мученія ада, въ вѣчности, мы готовы бы каждый свой грѣхъ оплакать самыми продолжительными и горькими слезами; готовы бы исполнить всякую христіанскую добродѣтель, какъ бы она ни была тяжела для нашей растлѣнной природы, какими между другими считаются постъ, молитва и духовное трезвѣніе, или для нашего самолюбія, каковы: любовь ко врагамъ и кровныя обиды; но будетъ уже поздно: *егда прострете руки ваши ко мнѣ, глаголетъ Господь у прор. Исаи, отвращу очи Мои отъ васъ, и аще умножите моленія, не услышу васъ. (Исаи 1, 15).*

Какъ же послѣ этого не заботиться намъ, братіе, въ настоящей жизни о тщательномъ удаленіи отъ грѣховъ, о слезномъ въ нихъ поканіи, о пріумноженіи добродѣтелей, о всевозможномъ благоугожденіи Богу,—короче о пріобрѣтеніи вѣчнаго спасенія? Конечно, такая безпечность о своемъ спа-

севи происходитъ въ насъ съ одной стороны отъ нашего убѣжденія въ безконечномъ милосердіи Божіи, съ другой—отъ нашего маловѣрія въ загробную жизнь, а болѣе всего отъ сильнаго нашего пристрастія къ здѣшнимъ благамъ и чувственнымъ удовольствіямъ. Но во всемъ этомъ мы жестоко ошибаемся! Ибо дѣйствительно милосердіе Б. безконечно и нѣтъ грѣха, побѣждающаго челоѣколюбіе Божіе; но оно таково только къ грѣшникамъ искренно кающимся и исправляющимся, а не къ безпечнымъ и ежечасно умножающимъ грѣхи свои, *нѣющимъ беззаконіе какъ воду*, а объ исправленіи своей жизни, по духу Евангелія, не помышляющимъ. Такіе христіане *по жестокости своей и непокаянному сердцу*, (Рим. 2, 5), говоритъ ап. Павелъ, *собираютъ себѣ гнѣвъ въ день гнѣва и откровенія праведнаго суда Божія*. Сомнѣваться въ бытіи адскихъ мученій и тцетъ пристрастія къ міру и его благамъ не слѣдуетъ потому, что въ этомъ увѣряетъ насъ и непреложное слово Божіе и превосходство небесныхъ благъ предъ земными, ибо они и вѣчны и таковы, что превышаютъ всякое описаніе наше и представленіе, какъ свидѣтельствуешь о томъ восхищенный до третьяго небесе ап. Павелъ и созерцавшій тамошнія *блага, уготованныя любящимъ Бога* (1 Кор. 2, 9).

Помня все это, благоугодившіе Господу совѣмъ не такъ, какъ мы, и относились къ своему вѣчному спасенію. Они *се въ этомъ мірѣ считали за уметы*—за соръ (Фил. 3, 8). Вслѣдствіе чего не только добровольно отказывались отъ всѣхъ земныхъ благъ и удовольствій, на кои многіе изъ нихъ имѣли полное право или по своему происхожденію, или по трудамъ и заслугамъ, отказывались и удалялись въ непроходимыя дебри и пустыни; но не рѣдко отказывали себѣ въ самомъ необходимомъ къ жизни—въ ежедневной пищѣ и одеждѣ, *ходили въ милотахъ и козійхъ кожахъ, лишиши скорбяще, озлоблени* (Евр. XI, 37). А чего еще не перенесли для царствія небеснаго св. добропобѣдные мученики и ревностные исповѣдники вѣры Христовой? Они не только охотно отказывались отъ самыхъ лестныхъ предложеній для *похоти плоти, похоти*

ти очей и гордости житейской (1 Иоан. 2, 16), дѣлаемыхъ имъ ихъ мучителями, но и терпѣли всѣ роды мученій, какія только могла изобрѣсти лютость сихъ тирановъ: *каменіемъ побіени быша, претръни быша, убійствомъ меча умроша* (Евр. XI, 37). Послушайте еще: съ какою заботливостію относились къ вѣчному спасенію и тѣ христіане, для коихъ еще въ здѣшной жизни хотя на краткое время приподнималась завѣса вѣчности. Слышали ли вы, братіе, какъ горько оплакивалъ грѣхи свои воскресшій на краткое время воинъ Таутъ? Опъ всѣ данныя ему Ангелами на покаяніе 40 дней провелъ въ непрестанныхъ слезахъ и молитвѣ, чтобы только не быть опять низведеннымъ на мѣсто адскаго мученія. Такъ оно ужасно! такъ оно нестерпимо! Или не читали ли еще въ печерскомъ Патерикѣ, какъ преподобный Аѳанасій, о коемъ, по смерти его открыто было печерскому игумену, какъ о чловѣкѣ Божіемъ, воскресши горько плакалъ предъ собравшеюся къ нему братією, — и на всѣ вопросы говорилъ только: „спасайтесь братіе“; потомъ вошелъ въ свой затворъ, пробылъ въ немъ безвыходно цѣлыхъ 12 лѣтъ, и за все это время ни съ кѣмъ не говорилъ, плакалъ день и ночь, вкушалъ мало хлѣба и чрезъ день не много пилъ воды. Изъ всего этого видно, что по ту сторону гроба ожидаетъ грѣшниковъ самая ужасная, злополучная участь. Какъ же послѣ этого не позаботиться намъ, братіе, о своемъ вѣчномъ спасеніи, чтобы избѣжать этой участи? Такъ, братіе, вѣчное спасеніе должно быть для насъ *единымъ на потребу* (Лук. X, 42) постоянною нашею заботою; ни на одну минуту не должно выходить изъ нашей памяти и къ тому должны мы направлять всю свою дѣятельность, чтобы достигнуть его: *со страхомъ и трепетомъ содѣвайте свое спасеніе* (Фил. 2, 12), говоритъ ап. Павелъ, или какъ говоритъ ап. Петръ: *со страхомъ житія вашего время жительствуйте* (1 Петр. 1, 17), пока есть къ тому время, пока всѣ указанныя къ тому средства въ рукахъ нашихъ и двери милосердія Божія для насъ не заключились.

Приобрѣсти же вѣчное спасеніе можемъ мы во первыхъ искреннею вѣрою въ Бога, избѣгая всякаго сомнѣнія въ томъ,

что открыто намъ объ Немъ въ св. Писаніи и ученіи православной церкви, не увлекаясь никакими хитросплетенными умствованіями человѣческими, какъ не согласными и съ здравымъ разумомъ и съ Божественнымъ откровеніемъ. Затѣмъ надлежитъ намъ твердо помнить, что единственный виновникъ нашего спасенія есть Сынъ Божій Іисусъ Христосъ, что только ради Его крестныхъ страданій отпускаются намъ кающимся грѣхи наши,—и потому на Него падлежитъ намъ возложить все упованіе свое; молиться Ему день и ночь о прощеніи грѣховъ своихъ и всѣми силами стараться благоугождать Ему исполненіемъ спасительныхъ Его заповѣдей. Далѣе надлежитъ намъ стяжать къ Богу, толико благодѣющему намъ, *крѣпкую яко, смерть, любовь* (Шѣс. 8, 6), по коей въ глазахъ нашихъ ничто не должно стоять выше заповѣдей Божіихъ: ни сокровища міра, ни почести, ни чувственныя наслажденія, ни даже требованія кровныхъ и друзей, если они не согласны съ волею Божіею: *иже бо любитъ отца или мать паче Мене, нѣсть Мене достоинъ*, говоритъ Господь, *и иже любитъ сына или дочь паче Мене, нѣсть Мене достоинъ* (Мѡ. X, 37).

Затѣмъ возлюбимъ и ближняго своего какъ любимъ самихъ себя. То есть: будемъ пецись о благѣ его въ той же мѣрѣ и степени, въ какой печемся о благѣ собственномъ; будемъ оберегать его честь, имущество и добрую нравственность въ той же степени, въ какой хранимъ собственную честь, имущество и добрую нравственность: *ничто же по рвенію, или тщеславію, но смиренномудріемъ больша себѣ творяще* (Фил. 2, 3). Вообще по отношенію къ ближнимъ, будемъ держаться того правила, которое далъ намъ Господь: *вся, елика аще хотите, да творятъ вамъ чловѣцы, и вы творите имъ такожде* (Лук. 6, 31), и со дня на день болѣе и болѣе во всемъ томъ преуспѣвать *елика* (Фил. 4, 8), по слову Апостола, *суть истинна, елика честна, елика премобезна, елика праведна, елика пречиста и елика доброхвальна, дондеже достигнемъ вси въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста испол-*

ненія Христова (Еф. 4, 13). Если такимъ образомъ со страхомъ и трепетомъ будемъ содвѣвать свое спасеніе, то и улучимъ его по благодати и человеколюбію Спасителя нашего Бога, Коему и да будетъ отъ насъ слава и благодареніе во вѣки вѣковъ.

Въ заключеніе почившій о Господѣ собратъ нашъ такъ взываетъ къ намъ: прошу и молю васъ, братія моя возлюбленная и сополитвенники, не забываете меня въ молитвахъ своихъ, егда предстоите престолу Владычню, да не низведенъ буду по грѣхомъ моимъ на мѣсто мученія, но да очинитъ мя Господь, идѣже свѣтъ животный. О семъ же просить и молить почившій о Господѣ и всѣхъ своихъ сродниковъ по плоти, друзей своихъ и благодѣтелей, знавшихъ и слышавшихъ объ немъ, да избавитъ его милосердый Господь отъ вѣчныхъ мученій и сподобитъ части спасаемыхъ, хотя бы самой послѣднѣйшей. И если онъ, какъ человекъ, въ жизни своей кого-либо чѣмъ обидѣлъ или оскорбилъ въ словѣ или въ дѣлѣ, въ вѣденіи или въ невѣденіи, то смиренно просить во всемъ томъ отъ сердца простить его, какъ и онъ самъ всѣхъ искренно прощаетъ и всѣхъ вообще убѣждаетъ молиться другъ за друга человеколюбцу Богу, да сподобитъ всѣхъ въ послѣдній день міра встрѣтитъ Его на облакахъ небесныхъ грядущаго судити міру (1 Сол. 4, 17) и потомъ со всѣми отъ вѣка благоугодившими ему немолчно славить безконечно его милосердіе.

Протоіерей Іаковъ Палимпсестовъ.

Дѣятельность Братства Св. Креста.

(Миссіонерскій отчетъ о бесѣдахъ съ раскольниками въ городѣ Вольскѣ, за 1886-й годъ).

По примѣру предшествующаго года бесѣды съ раскольниками въ городѣ Вольскѣ велись въ каждый воскресный день, въ продолженіи настоящаго года, послѣ вечерняго Богослуженія въ церкви, исключая двухъ лѣтнихъ мѣсяцевъ